

В диссертационный совет 75.2.016.02,
созданный на базе Автономной
некоммерческой организации высшего
образования «Российский новый
университет»

Председателю диссертационного совета
Кучину Олегу Стасьевичу

Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сытникова Вячеслава Олеговича
на тему «Уголовная ответственность за розничную продажу
несовершеннолетним алкогольной продукции», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование В.О. Сытникова, на основании которого подготовлен автореферат, посвящено раскрытию содержания уголовно-правовой характеристики розничной продажи несовершеннолетним алкогольной продукции. Ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация является самостоятельным научным исследованием, содержащим значимые выводы, углубляющие положения науки уголовного права в сфере уголовно-правовой охраны интересов несовершеннолетних и предложения, совершенствующие соответствующую законодательную норму и практику квалификации данного преступления.

В автореферате достаточно убедительно обосновывается актуальность и значимость темы исследования. Содержание автореферата, исходя из его текста, полностью соответствует теме исследования, поставленным цели и задачам.

Автор успешно справился с решением поставленных задач и достиг цели исследования. Выполненное им диссертационное исследование отличается необходимой научной новизной, которая по нашему мнению, состоит в комплексном анализе социальной обусловленности, законодательной конструкции, правового содержания и практики применения нормы, предусматривающей уголовную ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции и предложении на этой основе авторской редакции признаков состава преступления, предусмотренного ст. 151.1 УК РФ.

Достаточное внимание в работе уделено анализу основания криминализации деяния, предусмотренного статьей 151.1 УК РФ, в качестве которого рассматривается общественная опасность преступления, выражающаяся как в причинении вреда несовершеннолетним, так и в

степени устойчивости антисоциальных свойств личности преступника, являющихся источником преступного поведения. Выводы по данной проблеме являются необходимыми для определения содержания уголовно-правовой характеристики розничной продажи несовершеннолетним алкогольной продукции.

Проведенные автором систематизация и обобщение накопленного зарубежного законодательного опыта применения различных способов и методов защиты прав несовершеннолетних от пагубного воздействия алкоголя, позволили ему результативно реализовать заложенный в данном подходе потенциал использования позитивного зарубежного опыта.

Научную новизну диссертационной работы определяют также следующие результаты исследования, полученные лично соискателем.

Автор, используя системный подход, провел анализ состава данного преступления посредством комплексной характеристики его элементов и признаков, раскрыл основные понятия, связанные с продажей несовершеннолетним алкогольной продукции. С учетом результатов системного исследования им разработаны предложения по внесению изменений в ст. 151.1 УК РФ, в частности предлагается в авторской редакции понятие «розничная продажа» и закрепление в примечании к рассматриваемой статье, а также предусмотреть во второй части статьи ответственность лица, имеющего судимость за совершение рассматриваемого преступления (с. 18-19).

Представленный автореферат также отражает и другие научные результаты диссертационного исследования, связанные с предложениями по дополнению Федерального закона от 23.06.2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»; постановления Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» (с. 15-17).

Из текста автореферата можно сделать вывод о том, что выводы и результаты, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, так как опираются на хорошую теоретико-методологическую и эмпирическую базу, результаты анализа обширного статистического материала, судебной практики, научных трудов ученых, специалистов в области уголовного права и криминологии.

Значимость результатов исследования для уголовно-правовой науки заключается в том, что теоретические выводы позволяют реализовать системный подход к реализации уголовной ответственности за розничную продажу алкогольной продукции несовершеннолетним.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что они нашли применение в разработке методических рекомендаций «Основы квалификации розничной продажи несовершеннолетним алкогольной продукции», что позволит сотрудникам правоохранительных органов исключить из практики ошибки, связанные с квалификацией подобных деяний.

Вместе с тем данная работа, как, пожалуй, и любой научный труд, не свободна от недостатков и отдельных спорных положений. Так, судя по автореферату, в работе отсутствует надлежащий анализ и не сформулированы рекомендации по корректировке положений Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации и Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», несмотря на то, что и здесь имеется неиспользованный потенциал по противодействию рассматриваемому негативному явлению. Вместе с тем, указанное замечание носит частный и дискуссионный характер и не умаляет ценность проведенного диссертационного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование В.О. Сытникова на тему «Уголовная ответственность за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития теории уголовного права и в полной мере соответствует требованиям ч. 2 п. 9, п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г., утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 16.10.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки), а ее автор – Сытников Вячеслав Олегович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными юридического факультета Академии ФСИН России, доктор юридических наук (научная специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор

Андрей Петрович Скиба

18 ноября 2024 года

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»
390000, г. Рязань, ул. Сенная, 1
8(4912) 27-21-12
academy@apu.fsin.gov.ru
http://www.apu.fsin.gov.ru

